

Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени института стали имени И. В. Сталина

№ 38 (746)
Год издания 24-й

Пятница,
18 декабря 1953 года

Выходит по
пятницам
Цена 20 коп.

Комсорг в период подготовки к сессии

Трудно переоценить роль комсорга, настоящего комсомольского вожака, в руководстве жизнью комсомольской группы. Ведь девяносто процентов успеха задуманного дела зависит от инициативы, авторитета, энергии комсорга. Знание комсоргом жизни каждого студента, кровная заинтересованность его в делах группы делают его советы и руководство особенно ценными для каждого комсомольца.

Особенно возрастает роль комсорга в предэкзаменационный и экзаменационный периоды. Вопреки распространенным, но в корне неправильным взглядам о неизбежности прекращения всякой комсомольской работы в группе во время сессии, комсорг должен понять, что этот период требует от него максимума энергии, направленной на плодотворную, добросовестную подготовку к экзаменам всех комсомольцев его группы.

До начала сессии комсорг должен знать, в какой подгруппе сдает экзамен каждый комсомолец, где будет этот комсомолец готовиться к экзаменам. Комсорг совместно с активом группы должен особенно внимательно и чутко наблюдать и исправлять ошибки малодисциплинированных, неуспевающих комсомольцев.

Основной центр работы во время сессии переносится в общежитие. Следовательно, комсорг должен находиться как можно больше времени вместе с товарищами. Необходимо продумать наилучший режим дня в общежитии, укрепить там дисциплину, наладить дежурства, по мере возможности бороться с занятиями по ночам.

Изучать материал лекций необходимо индивидуально, но собираться группой по три-четыре человека, чтобы разрешать непонятные вопросы и повторять некоторые разделы, очень полезно. Об этом, опытные, так же, необходимо поблагодарить комсорга. Находясь вместе с товарищами, комсорг обязан создать атмосферу нетерпеливого отношения к студентам, пользующимся шпаргалками, подсказками.

Задачей комсорга является также организация посещения консультаций, даваемых преподавателями.

После экзамена можно организовать интересный и полезный отдых: пойти всей группой на каток, устроить лыжную прогулку, экскурсию в музей или театр.

Только вместе с коллективом, при помощи своих товарищей, комсорг сможет выполнить свою роль организатора планомерной подготовки к предстоящим экзаменам. Комсомольский актив группы должен явиться надежной опорой комсорга в этом важном деле.

Зачет по электротехнике

На третьем курсе практические занятия по электротехнике складываются из лабораторных работ и упражнений. На протяжении всего семестра студент должен выполнить восемь лабораторных работ, рассчитать одно задание и написать контрольную работу. Только после этого он получает зачет.

Как же обстоят дела с выполнением графика в группах?

В группе МЛ-51-3 сдали зачет студенты Б. Богданов, Б. Биллер. Но в этой же группе В. Журавлев, М. Шувалов сдали лишь по одной или двум работам. У студентки Э. Кремень дела обстоят особенно плохо. У нее не принято задание и сданы только две работы.

В группе МЛ-51-1 студенты Е. Помренин и В. Пучков не выполнили четырех работ и не сдали ни одной. Значительно лучше записываются А. Батышев, Б. Святкин. Они получили зачеты.

В группе МЛ-51-3 плохо сдают работы Т. Базарбаев, В. Буденный, В. Гречухин. Ни одной работы не сдал В. Дирксен.

Экзамен по электротехнике — один из наиболее серьезных. Глубокое усвоение материала, относящегося к лабораторной работе, помогает студенту лучше овладеть знаниями и понять практическое применение тех или иных теоретических положений. Поэтому ясно, что своевременная сдача зачета по лабораторной работе залогом успешной сдачи экзамена. Это необходимо учесть всем тем, кто находится в данный момент в числе отстающих.

М. ЛЕОНИДОВА,
студентка III курса.

Вся подготовка к экзаменационной сессии должна проходить под неослабным контролем комсомольской организации института.

Выше организующую роль комсорга — вожака группы — в ее борьбе за отличную успеваемость!

На V курсе

Студенты V курса продолжают сдавать экзамены. 14 декабря прокатчики и термисты сдавали экзамен по спецкурсу. Экзамен показал хорошую подготовку будущих инженеров по специальной дисциплине. Среди полученных оценок нет ни одной посредственной.

В группе МО-49-2 из 10 человек, сдавших экзамен, 6 человек получили отличные оценки, в группе МТ-49-1 из 12 человек 10 сдали на «отлично».

Е. КОССОВСКАЯ.

Хорошо сдает экзамены группа МЛ-49-1. Студенты этой группы 12 декабря сдавали экзамен по курсу контрольно-измерительных приборов. Отличные оценки получили П. Козловский, А. Абриотин, М. Каплунова, Г. Амчиславский, Г. Сурков, Н. Калашников и другие.

Посредственных оценок в группе нет.

А. БЕЛОВ.

На снимке: студент V курса Р. Гутнов сдает экзамен по организации производства. Экзамен сдан на «отлично».

Фото Л. ФРИДМАНА.



ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ДОМЕ УЧЕНЫХ

В московском Доме ученых состоялось торжественное заседание, посвященное чествованию видного металлурга страны Героя Социалистического Труда академика Ивана Павловича Бардина в связи с его семидесятилетием.

Торжественное заседание, организо-

ванное Академией наук СССР, Министерством металлургической промышленности и Министерством культуры СССР, открыл президент Академии наук СССР А. Н. Несмеянов. О научной, инженерной и общественной деятельности академика И. П. Бардина рассказал член-корреспондент Академии наук СССР А. М. Самарин.

Заместитель министра металлургической промышленности СССР П. И. Коробов сделал доклад на тему «Академик Иван Павлович Бардин — выдающийся советский металлург».

Академик И. П. Бардина приветствовали представители научной общественности, министерств, металлургических заводов страны.

В. КОВАЛЕВА.

СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

К 70-летию со дня рождения И. П. Бардина

по металлургической специальности. Не будучи в состоянии устроиться на работу в царской России, несмотря на рекомендации и поддержку своего учителя, проф. В. П. Ижевского, И. П. Бардин уехал в США, где работал рабочим на машиностроительных, а затем и на металлургическом заводе Гери — крупнейшем заводе того времени. Получив на тяжелой работе болезнь сердца и оставшись безработным, Иван Павлович решил возвратиться в Россию.

Устроившись чертежником на Юзовском металлургическом заводе, И. П. Бардин встретился там и подружился с замечательным самородком дореволюционной России, доменщиком М. К. Курако. «Совместная работа с таким человеком, как Курако, — писал впоследствии И. П. Бардин, — была для меня великолепной школой; Курако безмерно расширил мои горизонты инженера».

Достигнув ко времени Октябрьской революции должности главного инженера Енакиевского завода, И. П. Бардин сразу целиком переходит на сторону рабочего класса. Его деятельность организатора металлургического производства приобретает широкий размах. Он руководит восстановлением производства и активно участ-

вует в разработке планов реконструкции и дальнейшего развития крупнейших южных заводов. Особенно ярко проявились выдающиеся качества И. П. Бардина в деле создания черной металлургии в Кузнецком бассейне.

В 1932 году вступил в строй действующих заводов Кузнецкий металлургический комбинат. Техническим руководителем строительства, а затем главным инженером завода был И. П. Бардин.

Тогда же И. П. Бардин был избран действительным членом Академии наук СССР.

В 1937 г., после восьми лет работы на Кузнецком металлургическом комбинате, И. П. Бардин переехал в Москву, работал на ряде руководящих постов главного управления: главным инженером ГУМПа, председателем технического совета Наркомтяжпрома, заместителем народного комиссара черной металлургии.

С 1942 г. до настоящего времени И. П. Бардин является вице-президентом Академии наук СССР. Он является бессменным руководителем организованного в 1938 г. института металлургии Академии наук, председателем Уральского филиала Академии наук, деятельным участником и руководителем

ряда комиссий и экспедиций по выявлению новых ресурсов и по мобилизации их на нужды обороны, по восстановлению металлургии Юга СССР. И. П. Бардин является директором созданного в 1944 г. при его непосредственном участии Центрального научно-исследовательского института черной металлургии.

И. П. Бардин с 1944 г. заведует кафедрой экономики и организации производства в нашем институте, где осуществляет учебно-методическое руководство, а также ведет работу с аспирантами.

Академиком И. П. Бардиным опубликовано несколько десятков работ по актуальным вопросам развития нашей металлургии. Особо следует отметить его деятельность и работы по применению кислорода в металлургии, за которые он был удостоен Сталинской премии I степени.

Иван Павлович в течение ряда лет был членом ЦИК СССР, а с 1937 г. непрерывно избирался депутатом Верховного Совета СССР. Он награжден четырьмя орденами Ленина, и ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Отмечая семидесятилетие Ивана Павловича Бардина, мы, преподаватели, студенты и сотрудники Института стали, шлем юбиляру наши самые лучшие пожелания здоровья и дальнейшей плодотворной работы.

Профессор-доктор А. ПОХВИСНЕВ.

В Прокуратуре СССР

26 июня 1953 года Президиум Верховного Совета СССР рассмотрел сообщение Совета Министров СССР о преступных действиях Л. П. Берия, как агента иностранного капитала, направленных на подрыв Советского государства, постановил: снять Л. П. Берия с поста первого заместителя Председателя Совета Министров СССР и с поста Министра внутренних дел СССР и привлечь Берия к судебной ответственности. Верховный Совет СССР 8 августа 1953 года утвердил Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня.

В настоящее время Прокуратурой СССР закончено следствие по делу изменника Родины Л. П. Берия.

Следствием установлено, что Берия, используя свое положение, сколотил враждебную Советскому государству изменническую группу заговорщиков, ставившую своей преступной целью использовать органы Министерства внутренних дел как в центре, так и на местах, против Коммунистической партии и Правительства СССР в интересах иностранного капитала, стремившуюся в своих вероломных замыслах поставить Министерство внутренних дел над Партией и Правительством для захвата власти и ликвидации советского рабоче-крестьянского строя в целях реставрации капитализма и восстановления господства буржуазии.

Активными участниками изменнической группы заговорщиков являлись связанные с Берией в течение многих лет совместной преступной деятельностью в органах НКВД—МВД обвиняемые: бывший министр государственной безопасности СССР, а в последнее время министр государственного контроля СССР — Меркулов В. Н., бывший начальник одного из управлений НКВД СССР, а в последнее время министр внутренних дел Грузинской ССР — Деканозов В. Г., бывший заместитель народного комиссара внутренних дел Грузинской ССР, затем заместитель министра государственной безопасности СССР, а в последнее время заместитель министра внутренних дел СССР — Ебулов Б. З., бывший народный комиссар внутренних дел Грузинской ССР, а в последнее время начальник одного из управлений МВД СССР — Гоглидзе С. А., бывший начальник одного из управлений НКВД СССР, а в последнее время министр внутренних дел УССР — Мешик П. Я. и бывший начальник следственной части по особо важным делам МВД СССР — Владимирский Л. Е.

На протяжении многих лет Берия и его сообщники тщательно маскировали и скрывали свою враждебную изменническую деятельность. После кончины И. В. Сталина, когда реакционно-империалистические силы активизировали подрывную деятельность против Советского государства, Берия перешел к форсированным действиям для достижения своих преступных целей, прежде всего путем использования органов МВД для захвата власти, что и позволило в короткий срок раскрыть подлинное лицо изменника Родины и принять решительные меры к пресечению его враждебной деятельности.

Став в марте 1953 года министром внутренних дел СССР, Берия начал усиленно продвигать на ряд руководящих должностей в Министерстве внутренних дел участников заговорщической группы. Заговорщики подвергались преследованиям и гонениям честных работников МВД, отказывавшихся выполнять преступные распоряжения Берия.

С целью подрыва колхозного строя и создания продовольственных затруднений в нашей стране, Берия всеческими способами саботировал, мешал проведению важнейших мероприятий Партии и Правительства, направленных на подъем хозяйства колхозов и совхозов, на неуклонное повышение благосостояния советского народа.

Установлено также, что Берия и его сообщники предприняли преступные меры для того, чтобы оживить остатки буржуазно-националистических элементов в союзных республиках, посеять вражду и рознь между народами СССР и в первую очередь подорвать дружбу народов СССР с великим русским народом.

Лишенные какой-либо социальной опоры внутри СССР Берия и его сообщники строили свои преступные расчеты на поддержку саботажа реакционными империалистическими силами из-за рубежа.

Как установлено теперь следствием, Берия связал связи с иностранными разведками еще в период гражданской войны. В 1919 году Берия, находясь в Бaku, совершил предательство, поступив на секретно-агентурную должность в разведку контрреволюционного мусаватистского правительства в Азербайджане, действовавшего под контролем английских разведывательных органов. В 1920 году Берия, находясь в Грузии, вновь совершил изменнический акт, установив тайную связь с меньшевистской охранкой в Грузии, являвшейся филиалом английской разведки.

Следствием установлено, что и в последующие годы Берия поддерживал и расширял свои тайные преступные связи с иностранными разведками через засылаемых им шпионов, которых иногда ему удавалось уберечь от разоблачения и заслуженной кары.

Действуя как изменник Родины и шпион, продавший иностранным разведкам Берия на всем протяжении своей преступной деятельности, с помощью своих сообщников, поддерживал также тайные связи с контрреволюционными грузинскими меньшевиками-эмигрантами, агентами ряда иностранных разведок.

Тщательно скрывая и маскируя свое преступное прошлое и враждебные связи с разведками иностранных государств, Берия избрал в качестве основного метода клевету, интриги, различные провокации против честных партийных и советских работников, стоявших на пути его враждебных Советскому государству замыслов и мешавших ему пробираться к власти.

Пробравшись с помощью этих преступных методов на ответственные посты в Закавказье и Грузии, а затем в МВД СССР и вынашивая в изменнических целях планы захвата власти, Берия и его сообщники учили расправу с неудобными для них людьми, не останавливаясь перед актами произвола и беззакония, подлым образом обманывали Партию и государство.

Следствием установлен целый ряд преступных махинаций Берия, направленных к достижению карьеристских целей и для предупреждения разоблачения его враждебного лица. Так, следствием установлено, что для достижения своих предательских целей Берия в течение ряда лет с помощью своих сообщников вел преступную интриганскую борьбу против выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства — Серго Орджоникидзе, видя в нем человека, являвшегося препятствием к его дальнейшему продвижению и к осу-

ществлению враждебных замыслов. Как теперь установлено, Серго Орджоникидзе питал политическое недоверие к Берия. После кончины Серго Орджоникидзе заговорщики продолжали жестоко мстить членам его семьи.

Следствием установлены и такие факты, когда заговорщики совершали террористические убийства лиц, со стороны которых опасались разоблачений. Так, Берия и его сообщниками был умышленно М. С. Бедров — член Коммунистической партии с 1902 года, бывший член Президиума ВЧК и коллегии ОГПУ при Ф. Э. Дзержинском. Заговорщики имели основания подозревать Бедрова в том, что он располагает материалами о преступном прошлом Берия. Установлены также и другие факты террористических убийств, совершенных заговорщиками с преступной целью истребления честных, преданных делу Коммунистической партии и советской власти кадров.

Как установлено следствием, Берия и его сообщники совершили ряд изменнических актов, пытаясь ослабить обороноспособность Советского Союза.

Материалами следствия доказано, что участники заговорщической группы — обвиняемые Меркулов, Деканозов, Кобулов, Гоглидзе, Мешик и Владимирский, будучи связаны с Берией многолетней совместной преступной деятельностью, выполняли любые преступные задания Берия, помогая ему скрывать и маскировать свое преступное прошлое, совершили ряд тяжчайших государственных преступлений, указанных выше.

Таким образом, установлено, что обвиняемые Берия, Меркулов, Деканозов, Кобулов, Гоглидзе, Мешик и Владимирский, изменив Родине, действовали как агенты международного империализма, как злейшие враги советского народа.

Следствием установлены также факты иных совершенных Берия преступлений, свидетельствующих о его глубоком моральном падении, и, кроме того, факты совершенных Берия преступных корыстных действий и злоупотреблений властью.

Будучи избалованным на следствии показаниями многочисленных свидетелей и подлинными документальными данными, обвиняемые признали себя виновными в совершении ряда тяжчайших государственных преступлений.

Берия предан суду по обвинению в измене Родине, в организации антисоветского заговора, совершении террористических актов, активной борьбе против рабочего класса и революционного рабочего движения, проявленной им на секретно-агентурной должности в органах разведки контрреволюционного мусаватистского правительства в период гражданской войны, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-1 «б», 58-8, 58-13, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

Меркулов, Деканозов, Кобулов, Гоглидзе, Мешик и Владимирский преданы суду по обвинению в измене Родине, совершении террористических актов и участии в контрреволюционной изменнической заговорщической группе, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-1 «б», 58-8, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР дело по обвинению Берия, Меркулова, Деканозова, Кобулова, Гоглидзе, Мешика и Владимирского подлежит рассмотрению Специального Судебного Присутствия Верховного Суда СССР в порядке, установленном Законом от 1 декабря 1934 года

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Коммунисты обсуждают работу партгрупп курсов

В понедельник, 14 декабря, общие собрания коммунистов двух наиболее многочисленных факультетов института — металлургического и технологического — обсуждали работу партийных групп на курсах. Созданные в соответствии с Уставом партии партгруппы курсов должны являться такими организациями, через которые лучше всего можно осуществлять партийное влияние на студенчество курса.

Прошедшие собрания подвели как бы итог почти трехлетней работы партгрупп на курсах. Было отмечено, что, хотя безусловно имеется много ценного в работе партгрупп, добившихся некоторого улучшения успеваемости и дисциплины, работа партгрупп курсов еще до сих пор остается слабой. Главным недостатком является то, что партгруппы не представляют пока единого партийного коллектива на курсе, партгруппы курсов не сумели организовать действенные, боевые партийные коллективы, могущие по-настоящему влиять на всю учебную и общественную жизнь курса. Что можно прибавить, например, к выступлению партгруппы II курса технологического факультета тов. Самостойко, который считает, что все, как он выразился, делают коммунисты на курсе обладают... слабым здоровьем, и им нельзя дать серьезное поручение, а те коммунисты, которых он мог бы вовлечь в работу, не могут являться опорой партгруппы.

На собрании металлургического факультета также отмечалось, что на III курсе партгрупп тов. Шамаев не обеспечил коллективности в работе партгруппы, не проявил никакой инициативы. В группе МЛ-52-2, где учится коммунист тов. Гришин, плохое положение с успеваемостью, несколько комсомольцев (Меркулов, Черников, Звягина) учатся плохо.

Однако тов. Гришин не сообщил об этом партгруппе курса, не обратился к своим 15 товарищам — коммунистам курса с тем, чтобы ему помогли улучшить положение в группе.

К сожалению, имеются еще и другие коммунисты, которые не чувствуют ответственности за положение в своей группе. Например, студент IV курса металлургического факультета тов. Суворов стоит вне коллектива группы, пренебрежительно относится к другим студентам, главным образом потому, что они моложе его. Такое поведение подрывает высокое звание коммуниста.

Не все коммунисты являют собой личный пример серьезного, вдумчивого отношения к учебе и подлинной коммунистической трудовой дисциплины. На собрании коммунистов технологического факультета суровой критике подвергся ряд коммунистов: Нагорный, имеющий неудовлетворительную оценку по иностранному языку, Петренко и Лалафарян, пропустившие по 5—6 часов занятий. На металлургическом факультете две трети коммунистов на последней сессии получили посредственные оценки, хотя многие из них имеют все данные, чтобы учиться на положительные оценки.

Партийные собрания серьезно поставили вопрос перед коммунистами Корешковым, Золотаревым, Гончо, Нагорным (техфак), Ивановым, Суворовым (метфак) о необходимости выполнения требований Устава партии и активно участвовать в работе партийной организации.

Собрания, носившие серьезный, деловой характер, способствовали выявлению многих существенных недостатков в работе партгрупп курсов и создали предпосылки для улучшения всей учебной и воспитательной работы на курсах.

М. ЛЬВОВ.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Странная позиция

Физико-химический факультет готовит для нашей промышленности инженеров с широкой теоретической подготовкой по физике, химии и математике, знакомых с современными экспериментальными методами исследования металлов и сплавов.

Для того чтобы успешно внедрить в производство новейшие физические методы исследования, необходима не только высокая теоретическая подготовка, но и обстоятельное знакомство с аппаратурой и приборами современной физической лаборатории. Существующий же в нашем институте практикум по общей физике совершенно недостаточен.

Раньше существовал специальный практикум на кафедре физики для студентов старших курсов физико-химического факультета. Практикум содержал ряд работ по освоению осциллографов, а также других приборов для физических измерений, знакомство с монтажом вакуумной проводки и с эксплуатацией вакуумных установок. Важной частью прак-

тикума была работа на уже существующих в научно-исследовательской лаборатории физики установках.

По свидетельству выпускников физико-химического факультета, работающих ныне в лабораториях крупнейших металлургических предприятий нашей страны, знания и навыки, полученные ими при прохождении этого спецпрактикума, оказались не только чрезвычайно полезными, но и просто необходимыми в повседневной работе инженера-металлофизика. Тем более досадно, что по совершенно непонятным причинам кафедры физики и деканат физико-химического факультета одним росчерком пера вычеркнули физический спецпрактикум из учебных планов, и вот уже два года он отсутствует.

Нам кажется, что нужно в ближайший срок исправить эту ошибку кафедры и деканата и восстановить практикум.

Группа студентов-металлофизиков V курса.

В Президиуме Верховного Совета СССР

В связи с тем, что Прокуратурой СССР вскрыты преступные, антисоветские действия Меркулова В. Н. в период его работы в органах МГБ и МВД СССР, Президиум Верховного Совета СССР, по представлению Совета Министров СССР от 17 сентября с. г., снял Меркулова В. Н. с поста Министра Государственного Контроля СССР с привле-

чением его к судебной ответственности.

**

Президиум Верховного Совета СССР назначил Министром Государственного Контроля СССР тов. Жаворонкова Василия Гавриловича.

И. о. редактора И. Г. АСТАХОВ.